
关于河南工业大学戚世钧等6人访问印度尼西亚、泰国大学的出访报告
河南省人民政府：
应印度尼西亚建国大学和泰国曼谷皇家理工大学、泰国兰塔纳功欣皇家理工大学邀请，经豫政出外任字【2017】0492号批件批准，河南工业大学党委书记戚世钧（厅级，对外身份：校务委员会主席）、粮油食品学院院长田顺利、土木建筑学院院长陈桂香、信息科学与工程学院院长董永昌、河南工业大学科技处副处长吴才章、国际交流与合作处涉外教育科科长沈贞6人于2017年6月14日至6月21日赴印度尼西亚和泰国洽谈校际合作项目工作，并签订相关专业合作办学协议，在境外停留8天。团组所需费用由河南工业大学承担。此计划列入我校市厅级人员2017年第1号出访计划。
该团组严格按照省外办要求，出访前进行了行前外事纪律教育，并成立了团组临时党支部（支部书记：田顺利，副书记：董永昌，组织委员：吴才章，宣传委员：陈桂香），严格按照外办审批规定的访问路线和规定日程完成公务访问活动，在外期间严格遵守外事纪律、廉洁自律、文明出访，未发生意外事件，回国后已在规定时间将公务护照上交省外办保管。现将主要情况报告如下：
1.实际出访日期
2017年6月14日：MF869航班郑州～雅加达
2017年6月15日：印度尼西亚建国大学主校区 ，中国驻印尼大使馆东盟集团
2017年6月16日：印度尼西亚建国大学人文管理学院校区、信息科学与技术学院校区
2017年6月17日：GA866 雅加达～曼谷
2017年6月18日：中泰教育中心洽谈留学生招生工作
2017年6月19日：泰国曼谷皇家理工大学

2017年6月20日：泰国兰塔纳功欣皇家理工大学
2017年6月21日：CZ362 航班 曼谷～郑州
2.出访基本情况

6月15日上午，印度尼西亚建国大学主校区
印度尼西亚建国大学主校区位于印尼首都雅加达，成立于1974年，是印度尼西亚最好的私立学校。建国大学有5个校区，包括有人文管理学院校区、信息科学与技术学院校区，工程学院校区等，设置有本科、硕士、博士等学历教育和网上教育课程，  其中本科学院有工程学院、工商管理学院、经济与传播学院、信息系统学院、计算机科学学院、人文学院和设计学院等7个学院，研究生学院有商学院、国际学院等。印尼建国大学十分重视中文教学，在2001年印尼教育部正式允许高校开办华文学院和其他外语学院后，印尼建国大学于2002年第一时间开办中文系，约有在职华文教师30多名，学习的学生中华裔占七成，现已成为该校重点院系。印度尼西亚建国大学是一所优秀的综合性大学，为印度尼西亚培养了大量的优秀人才。
6月15日上午，团组一行6人参观了建国大学主校区，建国大学副校长兼人文学院院长Dr.J.A.A Rumese，国际事务处处长Arthanami Eka K.Panjaitan,中文系主任林雪莹教授与我校团组一行进行了会谈。Dr.J.A.A Rumese简要介绍了建国大学的发展历程，并通过建国大学的宣传短片，使我们对学校“科技创新”理念有了很深刻的认识。戚世钧着重介绍了河南工业大学的学科特色及人才培养体系，并以两校共性为基础就未来可能的合作点表达了美好的愿景。国际事务处处长Arthanami Eka K.Panjaitan,在了解到已有来自印尼教育部资助的10名留学生在我校进行为期1年的汉语言学习，学习效果显著后，提出建国大学希望派送短期汉语进修生到河南工业大学进行寒暑期交流学习的合作意愿；中文系主任林雪莹教授就双方互派中文教师交流项目及两校在汉语言教学方面先进的教学理念、教学方法等进行初步的探讨。
6月15日下午，中国驻印尼大使馆东盟集团

东盟集团是一个政府间国际组织，旨在促进中国和东盟在贸易、投资、旅游、教育和文化领域的合作。中国—东盟集团充分发挥自身作为政府间国际组织的权威优势，立足中国与东盟各国集团与民众的需求，主动为政府、社会、企业、个人的沟通搭建便捷桥梁，服务于社会。集团将积极推动落实中国与东盟确定的多领域合作项目。中国—东盟集团成为信息、咨询和活动的核心协调机构，向中国和东盟的公司和民众介绍和宣传中国和东盟的产品、产业和投资机会、旅游资源、文化及教育。
此次经境外留学招生代理方的推荐，我们有幸拜访了中国驻印尼大使馆东盟集团经贸文化参赞谭书富先生，戚世钧书记简单介绍了河南工业大学的发展历史和现状。他指出，河南工业大学作为一个办学特色鲜明的高校，在服务地方和国家经济的同时，积极开展对外沟通和交流。特别介绍了河南工业大学是中国129个援外培训项目承办单位之一，作为河南省目前唯一的商务部援外培训项目执行单位，从2008年开始，充分利用在粮食行业积累的学科优势和河南省粮食和武术运动大省的区位资源优势，承担了来自亚洲、非洲、大洋洲等6个大洲，95个发展中国家的596位官员和技术人员的培训学习任务。谭参赞对我校援外培训工作取得的成绩给予高度认可，并承诺在今后的工作中愿意尝试推荐粮食储藏技术、粮食安全方面的援外项目与我校洽谈合作。随后，河南工业大学国际交流与合作处涉外教育科科长沈贞向谭参赞介绍了河南工业大学来华留学生中国政府奖学金、河南省政府奖学金资助情况，希望能够通过中国驻印尼大使馆推荐优秀的本科毕业生到河南工业大学以获取奖学金资助的方式继续研究生学历层次的学习。
6月16日，建国大学人文管理学院校区
6月16日上午，团组一行6人在人文学院院长Dr.J.A.A Rumese，国际事务处处长Arthanami Eka K.Panjaitan,中文系主任林雪莹教授的陪同下，乘车前往雅加达北部阿拉姆.泰拉区访问建国大学人文管理学院。在人文管理学院，团组成员参观了设有远程教育、语言多媒体教育、中/英文电脑室及藏有中文书六百余册的图书室。在中文系主任林雪莹教授的介绍下下，了解了中文系开设的经贸专业、教育专业、传媒专业和文化专业，并对中文系毕业生从事使领馆职员、中文教师、翻译员、记者等职业的就业前景做以认识。随后，在文学院科研管理部门负责人的陪同下，团组成员与建国大学亚洲项目科研处副主任Are Zaif Rachman进行了座谈，座谈会上，河南工业大学科技处副处长吴才章简要介绍了河南工业大学国际化科研水平和学校在国家科技进步奖 、国家自然科学基金、国家 863 计划、国家科技攻关计划、国家科技支撑计划等国家级科研项目方面获得的奖项。
随后，建国大学亚洲项目科研处副主任Are Zaif Rachman表示，建国大学在印尼的私立高校中排名比较靠前，但是印尼作为发展相对落后的国家，国民的人均收入相对较低，真正能负担起来中国留学费用的家庭所占比例不多。另一方面，印尼学生中学习汉语、学习中国文化的热情却比较高，特别是“一带一路”背景下，青年学生学习汉语的积极性空前高涨。因此建国大学对能否进行网络课程教学的兴趣很大。最后双方通过网上教学和在线交流，学生实现低成本情况下的汉语学习、文化交流展开了讨论。

6月16日，建国大学信息科学与技术学院校区
6月16日下午，在建国大学信息科学与技术学院校区，河南工业大学信息科学与技术学院院长董永昌介绍了河南工业大学信息科学与技术学院专业设置、师资队伍、专业科学实验室及留学生培养的情况。董庸昌说到，河南工业大学信息科学与工程学院学科专业设置齐全，师生规模较大，教学、科研实力较强，学院具有本科、硕士、博士完整的人才培养体系，其中“物联网工程”专业与台湾中原大学合作办学进展顺利，具有一定的合作办学经验，学院坚持开放办学，在接收海外留学生方面积极探索和实践，目前有来自巴基斯坦、蒙古等国家的留学生在校学习。通过参观，建国大学信息科学与技术学院信息工程、软件工程等专业实力雄厚，人才培养特色鲜明、创新性强，在印度尼西亚高等教育中业绩突出、名列前茅，很多地方值得学习借鉴。双方专业相近、合作意愿强、合作基础好，可以从互派交流生、访问学者和科学研究方面着手合作，共同推动双方人才培养、师资队伍建设、科学研究与社会服务水平。
6月17日：GA866 雅加达～曼谷
6月18日 中泰教育中心洽谈留学生招生工作

泰国中泰教育中心创立于2015年，创立宗旨是为了推动中泰两国教育，双边文化发展和两国友谊的发展，作为中国众多名牌大学的泰国官方代表，为众多的泰国学生提供一个包括留学咨询，语言培训，职业规划，回国求职指导等全方位系统的国际服务。成立以来，数以千计的学生前来咨询并通过中泰教育顺利领取奖学金来到中国的各大名校学习。中泰教育以其“专业化团队﹑国际化管理”在各院校中享有很高的声誉，所代理的所有学校均有官方授权书为其海外指定招生官方代表。2016年，河南工业大学与泰国中泰教育中心签署了《境外招生授权协议书》，泰方已推荐短期汉语进修生、优秀本科生近30名留学生到河南工业大学学习。
6月18日上午，受境外留学招生代理-中泰教育中心主任Longen Chen先生的邀请，团组一行6人访问了中泰教育中心并会见了正在申请今年9月份赴河南工业大学进行研究生学习的泰国留学生。戚世钧亲切询问了学生在泰国的学历教育和生活情况，沈贞就大家关心的汉语言等级考试、专业申请等问题给予了耐心解答，同学们也向专业学院的院长们提出自己在选择研究生专业及研究方向上的一些迷惑，各位院长出谋划策给出了参考意见。
6月18日下午，洽谈兰纳皇家理工大学一带一路建设项目。
兰纳皇家理工大学位于泰国清迈，建于1975年，是泰国为发展本国科学技术而建立起的一所公立性大学，是泰国北部科学技术教育中心。兰纳皇家理工大学总共有喃邦分校、清莱分校等6个分校和一个附属农业技术研究学院，开设有农业技术、植物科学、泰国艺术、景观艺术、工业设计、纺织设计、土木工程、电子工程、机械工程、商务英语等20多个本科、硕士和博士专业。
由于曼谷兰纳皇家理工大学未纳入此次行程安排，偶然的机会，经中泰教育中心主任Longen Chen介绍，目前兰纳皇家理工大学已获批政府一带一路建设资金30亿人民币，用于学校发展建设，有意和世界各地的优秀大学建立合作办学模式，开展双边交换生合作。学校首先打算以商学院，工学院，人文学院，医学院，旅游酒店学院，电子计算机技术学院，建筑学院等多个学院和中国进行专业衔接，此项目得到了泰国来兴省省长的大力支持，正在积极筹备计划15000-20000学生加入到合作办学中。除此以外，兰纳皇家理工大学受来兴省省长委托，希望建立中泰留学生互换交流短期班（2周），因为泰国来兴省是中国高铁在泰国的第二站，希望能通过中泰两国学生互换来带动整体旅游业。
戚世钧书记听完项目介绍后，表示非常愿意承担此项目的交流合作，随即探讨了在汉语教师外派、本科2+2合作模式、短期交换生等方面开展合作办学的可能性，戚世钧还表示欢迎兰纳皇家理工大学能够到河南工业大学访问，深入了解我校的办学特色和发展规模，为更加深入的开展合作打下基础。
6月19日,泰国曼谷皇家理工大学
曼谷皇家理工大学始建于2004年，主校区位于曼谷市中心，连续11年在泰国高等教育部的教学质量评审中名列前五，是一所优秀的国际性皇家公立大学。学校总占地面积237,200平方米，在校生一万七千多人，并享有泰国皇室成员主持毕业典礼、颁发学位证的殊荣。学校有三个校区，分别是皇家科技学院校区、波匹皮母校区和帕纳空戴校区，设有科学技术学院、技术教育学院、家政学院、文理学院、纺织工业学院、工程学院、工商管理学院等7个学院和一个国际学院，学校专业范围宽广，设置从专科、本科、硕士到博士层次的课程，面向国内外人才市场培养专业型技术人才。
6月19日上午，曼谷皇家理工大学大学校长Dr.Sathit Puttachaiyong、国际部主任Prattana Srisuk、教务学生处处长Zirivarnphicha Thanajirawat会见了团组一行6人，双方就培养留学生本科、研究生层次合作项目细节事宜达成一致意见，主要涉及两校特色专业对接、课程设置、授课师资等方面；另一方面希望能扩大汉语教师和留学生互派规模，以及曼谷皇家理工大学派送专业教师赴我校相关专业开展科研合作等细节展开讨论。
会议最后，戚世钧书记与Dr.Sathit Puttachaiyong校长签订了《曼谷皇家理工大学与河南工业大学校际合作框架协议》（见附件）。戚世钧书记热情邀请泰方院校有时间到中国访问，通过访问增进双方的互信，为将来开展实质性合作打下基础。Dr.Sathit Puttachaiyong校长现场敲定了带领曼谷皇家理工大学国际处、工学院相关人员一行6人于7月15日回访河南工业大学，深入走访粮院食品学院、信息科学与工程学院、土木建筑学院，加强对接特色专业的了解。
6月19日下午，团组参观了曼谷皇家理工大学帕纳空戴校区的工程学院和食品科学学院。
曼谷皇家理工大学帕纳空戴校区的工程学院属于工科类的综合学院，包括土木工程、食品科学等多个专业。参观了土木工程建筑材料实验室、建筑管网实验室以及几个专业教室等。建材实验室两组学生进行混凝土配合比实验，经过了解学生需要完成从混凝土配合比计算、材料的选择、材料的颗粒大小的加工、混凝土的搅拌以及养护等一系列的项目，完成养护后进行抗压强度实验。经过与两名学生的沟通，这些学生非常喜欢设计实验并且完成这个实验。在建材实验室参观过程中，一个非常值得学习和借鉴的做法是学生对实验项目的高度自主性和实验室对学生的完全开放，学生通过预约即可。

在建筑管网实验室，我们看到了一个微缩的住宅的给排水、燃气等管网，虽然设施相对陈旧，但是整个管网还是能充分反映整个建筑管网的构成，并且通过不同颜色显示管线的不同的功能，每种管线都显示了管材的材质、尺寸等。学生通过这个实验能够对熟悉的建筑物的管网有直观的认识。
参观结束后，河南工业大学粮油食品学院院长田顺利就双方对接专业又作了深入交流，双方讨论了在食品营养专业建立教师沟通与交流机制；商讨了进行专业教师和本科生互换学习交流项目；探讨了招收硕士研究生的可行性和留学生在粮油食品学院全英授课的课程设置问题；双方愿意在食品营养学科开展合作。
6月20日,泰国兰塔纳功欣皇家理工大学

兰塔纳功欣皇家理工大学是泰国的九所皇家大学之一，创办于1975年，是泰国政府应学子们的求学要求而创办的一所国立大学。目前兰塔皇家理工大学设有四个校区，设有工商管理学院、建筑工程学院、建筑设计学院、种植技术学院、艺术学院、旅游酒店管理学院、信息产业学院、资源与环境发展学院等多个学院。兰塔纳功欣皇家理工大学设置有从专科到本科、研究生、博士的专业课程，并开设有土木工程专业、计算机工程、电讯通信、机械、电力、建筑技术、艺术、工业产品设计、电视与无线广播专业、室内设计、模具设计工程、会计、市场营销、商务英语等58个专业，是一所有着众多专业选择的大学。
  6月20日上午，兰塔纳功欣皇家理工大学校长Siwa Wasuntarapiwat、副校长兼国际事务部主任Chlalak Paiboonfungfueng、教务管理处处长Trungta Lamsamoot会见了团组成员，Siwa Wasuntarapiwat校长简要介绍了兰塔纳功欣皇家理工大学的办学历史和国际化办学发展状况。戚世钧书记首先对校方的诚挚邀请和热情接待表示感谢，之后介绍了河南工业大学的基本情况，并就我校的国际交流工作的重点做了说明。土木建筑学院陈桂香院长结合两所学校共同的专业设置和专业交叉谈了我方的设想，希望此次访问能够就两校开展特色专业交流达成一致意见。此外，经粮油食品学院院长田顺利介绍，河南工业大学粮油食品学院是学校最具特色的重点优势学院，且是国内粮油食品领域规模最大、专业设置最完整，且具有鲜明专业特色和雄厚科技实力的学院。兰塔纳功欣皇家理工大学目前正在准备申报食品科学与工程专业，双方就此专业的专业设置、课程设置、实验室建设等方面进行深入探讨，田顺利给予了建设性的建议和指导性意见。
6月20日下午, 团组参观了兰塔纳功欣皇家理工大学的土木工程学、计算机科学学院和电气工程。
团组首先来到了兰塔纳功欣皇家理工大学的建筑学院。建筑学院具有一个独立的办公楼，办公楼的1楼外布置了具有泰国民族特色的雕塑和建筑小品，建筑1楼具有较大的展示空间，布置了建筑学专业的设计展板和模型。建筑学院当日举行了一个绿色建筑的国际学术会议，参会约100多名人员，会场外放置了会议报告专家的介绍以及报告主要内容的展板以及代表作品的模型。另外，团组还参观了教师工作室，每个建筑学专业教师都具有一个固定的位置，大约8-10人一个比较大的办公室，办公环境非常优越。办公室里面有非常多的建筑方案设计的图纸和文本，建筑学院的负责人介绍，建筑学院的老师参与了非常多的实际工程项目，学院也为这些教师提供了很好的条件，在建筑设计中，传承泰国的民族建筑的特色和呈现现代化的建筑风格都是他们重点研究的。同时，建筑学院也承担了一些政府的城市规划、建筑改造等方面的咨询，大部分均属于公益项目。
兰塔纳功欣皇家理工大学电气工程学院实验室和国内一般本科院校的实验室配置基本一致，拥有电路、电机、模拟电路、数字电路、微机原理、电工电子综合、PLC实验室、过程控制、检测技术与信息处理、电力电子技术、电气控制、供配电综合、电力系统综合自动化、电力系统继电保护等实验室。兰塔纳功欣皇家理工大学电气工程学院的实验室规模都比较小，拥有的实验台套数不多，一般都是个位数，这与他们的招生规模偏小有关。他们的部分实验室与教室是合在一起的，学生可以边上课边实验，这对提高学生学习兴趣有一定的裨益。总体来说兰塔纳功欣皇家理工大学电气工程学院的实验体系还是比较完整的，能够满足学生的培养要求。
在参观兰塔纳功欣皇家理工大学计算机科学学院后，河南工业大学信息科学与工程学院院长董庸昌认为，该校该专业科研水平虽然整体落后于河南工业大学，但该校科学研究十分重视项目应用和成果转化，学科专业实验平台和设备齐全、科研方向明确、科研定位准确、服务当地经济社会发展的意识强，实现了社会效益和办学效益的双赢，值得我们学习和借鉴。
6月21号,入境回国
2.主要成果和收获
（1）建国大学的对科研水平的提升有很强烈的愿望。印尼的基础设施大致相当于中国八、九十年代的水平，随着人口的增多，城市建设特别是城市交通的建设需求急剧提高，这方面的人才需求和科研要求大大增加，这应该是双方科研合作的重点，可以充分利用河南工业大学在土木、建筑方面的学科优势开展合作；其次在消费领域，特别是轻工业方面的科技发展水平是印尼经济社会发展主要的动力，这些方面的科研水平亟待进一步提高，也是双方科研合作的重要方面，河南工业大学可以充分利用在食品加工方面的科研优势，进行轻工食品方面的科技合作。
（2）和印尼建国大学达成互派汉语进修生、建国大学学生寒暑期至河南工业大学进行专业学习和文化交流，双方汉语教师进行短期培训交流、网络课程共享等多方位合作意向。
（3）签订了《曼谷皇家理工大学与河南工业大学校际合作框架协议书》，双方就互派留学生、特色专业对接、共同开展科研合作达成共识。
（4）和兰塔纳功欣皇家理工大学，初步建立了良好合作关系，在信息科学与工程专业、土木工程专业科学实验室的辅助教学上相互探讨，并针对泰方大学即将设立食品科学与工程专业，河南工业大学给予了建设性的建议和指导性意见。
（5）承担兰纳家理工大学和中国大学联合办学的一带一路建设项目，为促进河南工业大学师生交流和全面提升来华留学规模奠定了基础。
3.后期需要跟踪落实事项

（1）起草《建大学与河南工业大学校际合作框架协议》，尽快落实短期交流生项目、网络课程建设资源共享、中文教师交流等方面的具体合作意愿。
（2）根据与泰国大学签署的合作协议书，落实今年来华留学生招生前的准备工作，就双方合作的细节问题继续保持联系争取实现顺利招生。

（3）继续保持和印方、泰方大学现有的合作，再此基础上落实好印方、泰方大学学生来我校的短期交流工作。
（4）积极推进与各大学的合作意向，针对粮油食品学院、土木工程学院、信息科学与技术学院对口专业进行下一步课程对接，做好汉语教师派送工作，争取达成实质性的合作。
4.工作启示和面临的问题
（1）进一步提高我校汉语教师的学术水平和能力，增强汉语教师教学水平。

（2）进一步加强师资队伍建设和培训，扩大教师外出培训和学习规模，扩宽教师的教育视野。

（3）进一步革新教育教学理念，提高办学水平和教学质量。

（4）进一步提高我校在科学研究、社会服务方面的能力。
5.在本单位公布的出访公示内容的实际执行情况

此次出访，很好的完成了公示内容，达成了预期效果。

6.廉政承诺、外事纪律和文明出访情况

本次访问，始终坚守廉政承诺，严格遵守外事纪律，做到文明出访。自觉保持一名党员干部应有的本色，廉洁自律，不该去的地方不去，不该说的话不说，不该看的内容不看。注重自身形象，遵守外事纪律，尊重东南亚的风俗习惯。本团顺利完成出访任务，未出现脱团行为，没有超出行程安排的行为。
河南工业大学戚世钧一行赴印尼、泰国团组
团长签名：
2017年6月28日
