河南工业大学单炜琨等一行1人赴澳门参加第十届计算物理国际会议出访报告
应第十届计算物理国际会议组委会的邀请，经豫政港澳任字[2016]0085号任务批件批准，河南工业大学单炜琨一行1人于2017年1月16日至1月21日前往澳门参加由澳门大学承办的第十届计算物理国际会议。
该团组严格按照省外办要求，出访前进行了行前外事纪律教育，严格按照外办审批规定的访问路线和规定日程完成公务访问活动，在外期间严格遵守外事纪律、廉洁自律、文明出访，未发生意外事件，回国后已在规定时间将护照上交省外办保管。

现将主要情况报告如下：
1.实际出访日期

2017年1月16日：NX087航班郑州～澳门
2017年1月17日-1月20日：参加会议
2017年1月21日： NX088 航班澳门-郑州入境

2.出访基本情况
2.1会议主要内容

计算物理国际会议是计算应用物理领域中最具影响、最重要、规模最大的国际会议之一。第一届计算物理国际会议于 1988在北京举行，由美国德雷克塞尔大学大学，中国国家自然科学基金委，美国太阳微系统公司以及北京应用物理与计算数学研究所联合组办。第九届计算物理国际会议于2015年1月在新加坡举办。第十届计算物理国际会议旨在为计算物理学家、数学家、材料科学家和工程师们提供一个交流平台，以分享各自在前沿理论、数值方法以及计算物理的应用等方面取得的最新研究进展。会议主题涉及到计算凝聚态物理、设计新型功能材料、等离子体物理与等离子体、计算粒子物理与天体物理学、计算流体、计算生物学与化学、量子计算、多尺度建模与仿真、计算物理中的数学方法、计算物理学中的可视化、数字时代与教育意义、二十一世纪医疗保健领域的计算意义等众多领域。会议将汇集自然学科计算和应用领域的众多知名专家、学者和工程师们共同探讨“计算物理”领域的科学技术的研究进展。第十届计算物理国际会议将同历届的计算物理国际会议一样，主要致力于对科学技术中蕴含计算层面的所有学科方向进行科学讨论。“计算物理”的中心主题，一方面是高度集中的，另一方面又是社会相关的。而后者的意义就在于，使人们对于科学和计算机是如何影响他们的日常生活获得一个更深入和更有意义的认识。第十届计算物理国际会议将包括两个公开的演讲以及多个专题演讲、口头和书面报告。其中的两个公开演讲邀请到的是2004年诺贝尔化学奖的获得者艾伦·切哈诺沃以及2013年诺贝尔化学奖的获得者阿里耶·瓦舍尔。此外，还有来自于澳门大学，香港科技大学，中科院，北京大学，北京应用物理与计算数学研究所，中国科学技术大学，华南理工大学，新加坡国立大学，加利福尼亚大学伯克利分校，中央研究院原子与分子科学研究所等高校院所的著名专家学者与会作专题报告演讲。
2.2个人参会情况

此次应邀参加第十届计算物理国际会议，本人就“四阶偏微分方程的C1协调三角谱元方法”在会议上与各位专家学者进行了学术交流讨论。同时，也积极听取了大会的邀请报告。在此次会议中，重点参与了1月17日至1月20日的C4与C6小组的专题小组会议，听取与我本人研究领域相关的各位专家学者的研究成果报告，受益匪浅。
3. 收获与体会
借由此次第十届计算物理国际会议平台，我将自己的相关学术成果同与会的各位专家学者进行了分享交流，同时也得到了相关专家教授的指导。此外，通过聆听其他学者的学术报告，了解了其他专家学者目前的研究动态以及相关领域的研究热点、重点和难点，并有机会和相关专家学者面对面交流探讨。丰富了我自身的科研认知，并与前沿科研课题及成果保持了与时俱进。进一步地，促进了自己和其他专家学者的交流合作，以便能更进一步地促进河南工业大学同其他高校院所的交流合作。
4. 出访前公示内容执行情况
本次学术会议活动严格按照出访前公示内容执行，出访任务、出访国家或地区及停留时间、出访人员组成、经费来源、日程安排等内容与出访前公示内容相符。
5. 廉政承诺、外事纪律和文明出访情况
本次访问，始终坚守廉政承诺，严格遵守外事纪律，做到文明出访。自觉保持一名党员干部应有的本色，廉洁自律，不该去的地方不去，不该说的话不说，不该看的内容不看。注重自身形象，遵守外事纪律，尊重当地的风俗习惯。本团顺利完成出访任务，未出现脱团行为，没有超出行程安排的行为以及产生预算外费用。
出访团组名单：

单炜琨，河南工业大学，讲师
                       河南工业大学单炜琨一行赴澳门团组

团长（签名）：

                        二零一七年一月二十三日  
