




关于河南工业大学卞科等一行2人
赴日本学术交流的出访报告


河南省人民政府：
应日本佐竹股份有限公司董事长佐竹利子邀请，经豫政出外任字【2017】0466号任务批件批准，河南工业大学副校长卞科（副厅级）等一行两人于2017年6月13日至6月17日前往日本参加由一般社团法人日本食品机械工业会在东京国际展示中心举办的2017国际食品工业展并前往日本佐竹股份有限公司进行学术交流，在外停留6天，所需费用由其个人科研项目经费承担。此次出访已列入我校2017年度第2号对外学术交流合作出访计划。
该团组严格按照省外办要求，出访前进行了行前外事纪律教育，严格按照外办审批规定的访问路线和规定日程完成公务访问活动，在外期间严格遵守外事纪律、廉洁自律、文明出访，未发生意外事件，回国后已在规定时间将护照上交省外办保管。
现将主要情况报告如下：
1.实际出访日期
2017年6月13日：CA181航班  北京—东京
2017年6月13日—2017年6月17日：参加会议，开展学术交流。
2017年6月17日：CA154航班  广岛-北京
2.出访基本情况
2.1主要内容
日本国际食品工业展每年6月上旬在日本东京举行，自1978年举办第一届以来，已经连续举办了30多届。该会议是亚洲规模最大的食品科学技术展览会，也是世界最大规模的同类展会之一。近年来随着世界各国对食品安全及生产检验重视程度的不断加强，食品行业自身也开始高度重视设备更新、安全、卫生和流通系统方面的研究与应用，这些都极大的促进了该会议规模的不断扩展。会议现已发展成为新型的产品、服务、信息、技术集聚一堂的高端综合会议。会议不仅展示食品制造和加工机械的最新研究进展，还将展示食品制造机械设备的最新研制成果，其中包括新鲜原料加工、卫生管理、质量控制、包装、流通、测量和检查等。参加展出的单位均为世界各国的顶尖食品企业，展出产品主要有食品加工机械、食品工厂设备、食品原料加工处理设备、食品品质检验检测仪器、食品包装、鲜度管理、品质保证、环境保护对策、循环利用、食品材料、添加剂方面最新技术成果；以及食品安全、卫生、策划、管理系统及新技术。
我校作为中国5家被邀请参会的学术单位之一，受到会议组织单位之一佐竹股份有限公司的邀请前往参会，并于会后前往公司生产现场和研究院交流谷物加工等相关问题。这已是我校自2006年以来连续第10次获邀参加日本国际食品工业展，每年我校粮油食品以及机械制造专业均有代表受邀参会。此次参会将增进我校和国际同行专家间的了解和友谊、加强了国际学术交流，促进了国际合作，提高了我校国际知名度与学术影响，为谋求下一步国际合作和发展奠定了基础。
邀请单位佐竹股份有限公司作为国际食品工业展重要组织单位之一，也是世界著名的粮机制造商，是稻米、制粉加工机械及干燥机械等设备的专业制造厂家，发展至今已有一个多世纪的历史。日本佐竹公司还是全球最大的稻米加工设备及检验仪器生产研发企业，在140多个国家和地区有合作项目。在谷物加工方面的科学研究及技术水平处于世界领先地位，其产品畅销世界一百三十多个国家。日本佐竹公司设置有自己的研究院，并有着一支处于世界粮食加工研究前沿的科研队伍。该公司与我校在科技研发、新技术交流和人员培训等开展长期的合作，并通过我校与国际粮食局研究中心共同开展三方科技研发项目。此次应佐竹公司邀请参加 “日本东京国际食品机械展”，并对佐竹公司展出的新型设备和检测仪器进行技术交流，同时对美味食品技术发展进行研讨，参观日本佐竹股份有限公司广岛总部工厂，与总部工作人员进一步对大米的精深加工技术、GABA米生产技术、大米的保鲜技术进行深入的探讨。
2.2学术交流情况
2.2.1、到达东京，参加在东京国际展览中心的 “日本东京国际食品机械展”，尤其对佐竹公司展出的新型设备和检测仪器在展会现场进行技术交流，特别对佐竹公司展出的小型杂粮制粉机、小型色选机、小型糙米碾米机的工作原理进行详细的了解，结合我校在杂粮加工和稻谷加工的试验研究，这种小型化设备对我们开展中试研究值得借鉴。
2.2.2、在东京国际展览中心的三楼，参加“日本东京国际食品机械展”日本美味技术学会举办的“应对多元化、高端化食品需求的美味技术”学术研讨会，日本美味技术学会的专家分别就地震、水灾等情况下的食品应急供应的安全性；大米方便食品的生产工艺及保鲜技术进行了详细的讲解。
 2.2.3、到达广岛，参观日本佐竹公司总部工厂，了解佐竹公司的企业管理、生产管理、企业理念和企业发展历史，并对大米的精深加工技术、GABA米生产技术、大米的保鲜技术进行了深入的学术交流。
3.收获与体会
此次出访，虽然时间很短，但我们既参加在东京国际展览中心的 “日本东京国际食品机械展”，了解了许多新的食品加工设备和新的工艺以及新的思想，开阔了眼界，拓展了视野；又从东京到广岛参观了日本佐竹公司总部工厂并进行了深入的技术交流，通过对佐竹公司发展历史的了解，让我们知道百年企业、工匠精神的精髓，受益匪浅。
4.出访前公示内容执行情况
本次访学活动严格按照出访前公示内容执行，出访任务、出访国家或地区及停留时间、出访人员组成、经费来源、日程安排等内容与出访前公示内容相符。
5.廉政承诺、外事纪律和文明出访情况
本次访问，始终坚守廉政承诺，严格遵守外事纪律，做到文明出访。自觉保持一名党员干部应有的本色，廉洁自律，不该去的地方不去，不该说的话不说，不该看的内容不看。注重自身形象，遵守外事纪律，尊重当地的风俗习惯。本团顺利完成出访任务，未出现脱团行为，没有超出行程安排的行为以及产生预算外费用。

出访团组名单：
卞科，河南工业大学   副校长
李利民，河南工业大学  粮油食品学院，副教授
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